



# 战斗英雄宋义民的国防情

1 4架飞机如离弦之箭

宋义民出生在一个贫苦农民家庭里。一岁的时候，全家被逼逃荒，父亲和两个叔叔都被国民党抓壮丁折磨死了。他和哥哥全靠母亲讨饭和挖野菜养活。后来母亲又病逝，他成了一个连自己生日都不知道的孤儿。1956年7月1日，他光荣入伍，并把这一天定为自己的生日。是党和人民的关怀，让宋义民获得了新生，让他成为一名人民空军飞行员，他立志用实际行动报效祖国，守卫蓝天。

1967年4月24日下午，广西省明上空阳光明媚。在空军航空兵某机场值班室里，飞行员们正在研究打敌机的战术。突然，指挥所与休息室的直通电话急促地响了起来，指挥所命令宋义民等4机进入一级战斗准备，飞行员们迅速奔向各自的飞机。

16时51分，随着一发绿色信号弹腾空而起，4架飞机如离弦之箭，直往东南战区飞去……

17时03分，长机飞行员宋义民的耳机里传来地面指挥员的

命令：

“01，敌F-

4B两架侵入我国领空，已被我高炮部队击落一架，另一架正在你右前方25公里处，继续向我境内飞行。航向160度、高度2000、速度1000，准备战斗！”

F-4B战斗机是美国20世纪50年代末研制的一种全天候双座战斗机，俗称“鬼怪式”。最大飞行时速高达2300多公里，为音速的两倍多，机上装有先进的火力系统和电力设备，可携带空对空导弹4-6枚，能对目标实施尾后、侧头攻击；装有先进的机载雷达，可以搜索和跟踪飞机前半球120度范围内的空中目标，探测距离最远可达80多公里。而我军的歼-5型飞机，却是一种比较老的亚音速飞机，既没有机载雷达和自动火力系统，也不能携带空对空导弹，机上仅有一门37毫米和两门23毫米航炮，飞机的技术性能和战术性能都远不如F-4B战斗机。

广西上空包围“鬼怪式”

17时09分40秒，宋义民指挥战友调整空中战斗队形，组织搜索警戒。荧光屏上敌机的航迹在不断地向我境内延伸。突然，二号机报告：“右前方发现敌机。”指挥员拿起话筒：“跟上去，狠狠打！”随即一号机、三号机、四号机都发现了目标，在长机宋义民的指挥下，4架飞机同时打开加力，采取大角度、大速度向敌机扑去，迅速占据有利位置。在我机靠近之前，敌机丝毫未察觉。

17时10分15秒，当刚刚被我地面高炮打得惊魂未定的F-4B飞机飞行员发现我机时，我机已左右夹击将其团团包围，使之陷入欲反击不成，欲加速逃跑已来不及的困难境地。敌机并不甘心束手就擒，一面猛收油门减慢速度，一面作小角度上升转弯，企图使我机在大速度追击中处置不及冲到他的前面，而后乘机对我

3 油门推到底撞向敌机

11分35秒，在距敌约1000米时，二号机见敌机一次大转弯，进行第一次拦截，为避开二号机的猛烈火力，敌机改向右拐，向宋义民所驾的一号机逼来。敌我两机都带着坡度，以每秒200多米的速度迅速靠拢，宋义民清楚地看到了敌机的大黑机头、大座舱盖，以及敌机尾部的两个喷管。这时敌我两机越靠越近，顶住，就有可能相撞；推开或收收油门，就会放跑敌机。

宋义民义无反顾地把油门一

锁在了自己的瞄准器具里，对敌机又是一阵猛烈的射击。只听“轰”的一声巨响，F-4B当即着火爆炸，拖着一股浓烟坠入我北部湾海域。

“打掉了！打掉了！”宋义民兴奋地向地面报告。从两架“鬼怪式”飞机侵入我国领空到被我全部击落，前后仅3分钟。这是一次以劣势装备战胜优势装备敌人的速决战，也是空地密切协同、飞行员空中密切配合作战的经典战例。此次战斗被称为中国空军9大经典战例的“首歼‘鬼怪式’”。

4 F-4B坠入北部湾海域

被击伤的敌机已没有战斗的能力，只好投掉副油箱、导弹和导弹架，拼命向边境线上逃窜。按当时敌机的状态，不用2分钟时间就可以穿越边境线，在这段时间内，只要能躲过我机的攻击，敌机就可以在境外迫降。到那时，我机将奈何他不得。

“一定要在我境内把敌机击落！”宋义民心中只有这样一个念头。宋义民穷追不舍，1000米、500米、300米，就在距敌机200米远的时候，他把F-4B战斗机牢牢

◆ 江跃中 程福明 郭华荣



对驻沪空军航空兵某师一等功臣、战斗英雄宋义民来说，1967年4月24日是个永远难忘的日子。那天，在祖国西南边陲的国土防空作战中，他带队驾机迎击敌人，仅用3分钟就击落了当时世界上最先进、号称战机霸王的美国F-4B“鬼怪”式战斗机，开创了我军用亚音速飞机击落敌超音速飞机的先例。

在建军83周年前夕，受越南政府邀请，我军援越老战士访问团前往越南参观访问。宋义民作为访问团中空军唯一的战斗英雄代表，受到了越南人民的热烈欢迎。日前，笔者来到宋义民家采访，追寻、揭秘这段发生在40多年前的传奇。



■ 军人之家——宋义民(前右)与妻子、两个儿子的合影

▼ 宋义民和战友一同进行协同演练



多次受到毛主席接见

临时外出，就睡在哪个铺。飞行员们风趣地称他是“打游击”。无论住在哪里，他都和飞行员们一起扫地、擦门窗、打开水。起初大家还拦一拦，天长日久，习以为常，同志们也把他当成普通一兵了。

一次，他出差住在兄弟单位连队里，连长给他铺床、送洗漱水，他忙拦阻说：“我自己来。”凡是接触过宋义民的同志，都说他“没有架子，不像个官”。

1986年，已飞行了29年的宋义民告别蓝天，他没有向组织讲一分价钱，愉快地服从了分配。1991年，部队赴边疆执行重大任务，需要经验丰富的指挥员带队。时年53岁的他主动请缨，带领队伍赶赴边疆。“53岁还出征，真不容易！”上上下下都这样赞誉他。

宋义民先后荣立一等功1次，二等功1次，三等功2次。他退休后，仍然热心国防事业，经常对青少年开展国防教育和革命传统教育。今年“八一”前夕，越南政府邀请我国参加当年抗美援越的英雄前往河内参观，宋义民是其中的一员。

2 全家人都穿“绿军装”

宋义民全家4口人，都曾是军人，堪称“军人之家”。他的妻子潘菊仙，是原空军某部主治军医，她热情为兵服务40多个春秋，专业技术六级（享受副师级待遇），荣立三等功一次，多次被评为优秀共产党员。

这对军人夫妇在工作中更多的是理解和支持。当潘医生回忆军旅生涯中最难忘的事时，她说的是“老伴的短”。

那一年，潘菊仙生第二个孩子。出院前，她给宋义民打电话，叫

他第二天到医院去接。潘菊仙生第一个孩子出院时，宋义民为了执行飞行任务，就没有去接。这次，宋义民想到第二天是星期天，就满口答应了。谁知第二天潘菊仙等来等去也不见宋义民的影子，只好另打电话让妹妹来接，他们刚到家里，只见宋义民两脚拖着冰疙瘩从外面进来。潘菊仙不高兴地说：“说话不算数啦，今天总没有飞行吧！”宋义民抱歉地说：“天不亮，同志们为着飞机能随时升空作战，就冒雪扫跑道去了，我因为办私事不去扫雪，你说能行吗？！”

3 子承父业竞风流

源于父母的熏陶和教诲，宋义民的两个儿子长大后都加入了人民解放军的行列。

大儿子宋江凌高中毕业后，以优异成绩考入军校。在校期间，他先后担任副班长、班长，并为同批地方生中第一个入党的。可是毕业后，他被分配到某军械修理厂担任装配工。母亲希望

时任师副参谋长的丈夫通过战友关系，帮他换个较好的岗位。但宋义民不肯，说了句富有哲理的话：“能力有大小，岗位无贵贱，最艰苦的地方恰恰是最锻炼人的。要堂堂正正做人，踏踏实实做事。”

宋江凌听进了父亲的话，摆正心态，开始向身边的的老同志虚心学习。硬是把30多本专业书籍吃了个透，掌握了武器装备的全

套技术，由一个“门外汉”变成了厂里的技术骨干。有一次，某雷达修理进入关键阶段，他负责其中的雷达方舱维护工作。由于是在野外作业，又正处盛夏，方舱里的温度高达50多摄氏度，为了赶进度，他连续奋战十几个小时，最后晕倒在岗位上。工厂里的老师傅对他竖起了大拇指：“你这孩子干工作，跟你爸当年打仗一个样，敢拼命，有出息。”就这样，宋江凌在基层兢兢业业一干就是21年。

小儿子宋江勇入伍后，被分配到空军某场站航材股从事驾驶兼保管工作。一天，他看到飞行员从座舱出来浑身都湿透了，飞行靴还能倒出水来，这才了解到，这类战机（父亲也从事该型机的驾驶工作）没有空调系统，又长时间露天停放，盛夏驾驶舱内的温度高达50多摄氏度，可以想象飞行员要经受多大的考验。于是，宋江勇对父亲的事业多了一层认识。他积极工作，当年因工作成绩突出被评为“优秀士兵”。退伍后，他来到上海广电集团工作。因技术过硬，今年被选拔参加世博会的保障任务。

一位空军老首长到宋义民家里看望时，感慨地说：“你们一家4个人，人人都当过兵，真是难得；你们对国防事业几十年如一日的无私奉献，难能可贵。”